

Менторъ му рече: „Почитайте туй което боговетъ откривать, и не предприемайте да откривате туй което тѣ искать да криѣтъ. Дързкото любопытство заслужва да бѣде посрамено. По една премѣдрость пълна отъ благость боговетъ криѣтъ отъ слабытъ чловѣцы тѣхното предопредѣленіе подъ мракъ непроницаемъ. Полезно е да предвиждамы туй което зависи отъ насъ да го извършваме добръ, но не е по малко полезно намъ да не познаваме онуй което отъ насъ независи, и което боговетъ искать съ насъ да сторѣтъ.“

Телемахъ, покъртенъ отъ тѣзи думы едва замълча.

Идоменей който бѣ са свѣстиль отъ своя вѣсторгъ, наченъ и той да славослови Юпитера, който му бѣ проводиль младого Телемаха и мъдраго Ментора за да навые враговетъ си. Подиръ жертвоприношеніето, сложи са великолѣпенъ обѣдъ и той заговори тѣй.

„Исповѣдамъ че не познавахъ още достатъчно искуството на царуваньето, когато са завърнхъ въ Критъ, слѣдъ обсадата на Троя. Вый знаете, любезный пріятелю, бѣдствіята които ма липихъ отъ царуваньето въ този островъ, защото ма увѣрявате че сте ходили тамъ подиръ моето отхождане; но счель быхъ себе си еще доста честить ако жестокиятъ гоненіа на злата честь послужехъ да ма поучѣтъ и да ма направѣтъ поумѣренъ! Азъ преплавахъ моретата, като бѣтлецъ, когото гнѣвътъ на боговетъ и на чловецытъ преслѣдува; сичкото ми минжло величіе служаше собтвенно за да направи паданьето ми посрамено и понесносно. Додохъ въ тѣзи пустыня, като напустнхъ домашнытъ си богове, дѣто намѣрихъ земи неработены, покриты отъ трѣње и кашины, лѣсове древны вратници на земята, урвы непристѣжны дѣто са гнѣздахъ дивы звѣрове. Принудихъ са да са задоволихъ да завладѣихъ съ малкото войны и спѣтници които пожелалхъ да ма послѣдовать въ бѣдствіята ми, тѣзи дива земя, и да си направѣхъ неиж ново отечество, като не можахъ вече да са надѣихъ да видѣхъ пакъ нѣкога този благополученъ островъ дѣто боговетъ благоволихъ да са родѣхъ за да царувамъ. Увы! думахъ си азъ, какъвъ превратъ! какъвъ ужасенъ примѣръ станхъ азъ на царьетъ! Трѣбаше же да са покажѣ такъвъ на сичкытъ които царувать по свѣта за да ги